

就伊朗发生严重恐怖袭击事件 习近平向伊朗总统莱希致慰问电

新华社北京1月4日电 1月4日,国家主席习近平就伊朗发生严重恐怖袭击事件向伊朗总统莱希致慰问电。

习近平表示,惊悉贵国克尔曼省发生严重恐怖袭击事件,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,向遇难者

表示深切哀悼,向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。

习近平强调,中方反对一切形式的恐怖主义,强烈谴责恐怖袭击行为,坚定支持伊朗维护国家安全稳定

近百人死亡逾200人受伤 伊朗克尔曼爆炸事件背后有何玄机

伊朗东南部历史名城克尔曼市3日发生两起爆炸事件,造成近百人死亡、逾200人受伤。当下,中东地区由于2023年10月7日爆发的新一轮巴以冲突正陷入严重紧张状态,再加上据称与以色列相关的商船遭袭以及叙利亚、伊拉克境内多次发生的袭击事件,使人不免担心巴以冲突进一步外溢的可能。

事件性质如何

伊朗已故高级将领卡西姆·苏莱曼尼遇害身亡纪念活动3日在克尔曼市举行。伊朗伊斯兰共和国通讯社报道说,“恐怖分子”在通往苏莱曼尼墓地所在陵园的道路旁提前埋设了“两个远程遥控的爆炸物”,造成聚集在沿途参加苏莱曼尼遇害身亡纪念活动的大批民众伤亡。

伊朗卫生部长埃诺拉希3日晚证实,这两起爆炸已致84人死亡。

伊朗最高领袖哈梅内伊和伊朗总统莱希谴责这一事件是“恐怖犯罪行为”,誓言要让制造这起事件的凶手“受到惩罚”。莱希还就处理这起事件推迟了原定4日对土耳其的访问。伊朗4日为此起事件的遇难者举行全国哀悼。

谁是幕后凶手

截至目前,尚无组织或个人宣称制造了此次爆炸事件。分析人士说,从事件特点看,已多次在伊朗境内制造恐怖袭击事件的极端组织“伊斯兰国”的嫌疑较大。

脱胎于“基地”组织、崛起于伊拉克战争之后的乱局、近年逐渐式微的“伊斯兰国”,一直把“连环爆炸”作为自己发动恐怖袭击活动的重要手段。这次发生在克尔曼的两次爆炸相隔十几分钟,“连环爆炸”的特征明显。

除“伊斯兰国”外,在伊朗境内还存在其他极端组织以及分离主义组织。据称得到境外反伊朗势力支持的这些组织,也有可能成为这起事件的幕后凶手。

为何制造爆炸

爆炸都发生在苏莱曼尼墓地附近。苏莱曼尼生前是伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官,主要工作是加强伊朗的地区影响力、打击极端组织“伊斯兰国”等。2020年1月3日,苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场外遭美国无人机袭击。

去年10月7日爆发的新一轮巴以冲突,已成为岁末年初受世界关注的地区热点。近来,也门胡塞武装表示,由以色列公司拥有或运营的,或者悬挂以色列国旗的所有船只都将是该组织袭击的“合法目标”。而伊朗与胡塞武装之间存在千丝万缕的联系,美国等西方国家一再指责伊朗

应对商船遭袭承担责任。

分析人士认为,凶手选择在此时发动爆炸袭击,显然想利用当下中东地区的紧张复杂形势浑水摸鱼。凶手试图让外界认为,这起事件同巴以冲突有关,也牵扯美伊关系,就是要让相关方对这起事件做出反应,进一步激化地区矛盾。从以往情况看,中东地区局势越混乱,极端组织就越容易扩充实力和传播影响,这是极端组织希望达到的效果。

后续如何发展

克尔曼爆炸事件造成了严重伤亡,对此伊朗政府不可能无动于衷。下一步形势将如何发展,取决于两个因素:一是幕后凶手能否浮出水面,要么自行宣布制造爆

炸事件,要么被伊朗相关部门查获;二是取决于以色列及美国等西方国家对这起事件的态度,是幸灾乐祸、保持沉默还是谴责这起事件并对伊朗表达同情。

分析人士指出,无论这起事件后续发展如何,国际社会并不希望中东局势进一步紧张。鉴于以往伊朗政府应对类似事件的情况,克尔曼爆炸事件后,伊朗政府或将采取沉着冷静的处理方式,化解其不利影响。

(新华社北京1月4日电)

教育部发布通知—— 寒假期间 加强艺考培训监管

新华社北京1月4日电 记者4日从教育部获悉,寒假是机构开展集中住宿艺考培训期,教育部办公厅日前发布关于做好2024年寒假期间校外培训治理有关工作的通知,要求各地重点关注机构开展集中住宿培训的情况,落实好机构消防、安保、场地和条件配备等要求,及时掌握辖区内学生参训情况,确保培训安全。

通知要求,要着重维护招生考试秩序,严查培训机构聘用普通高校艺术类专业在职教职工及考试命题、评分(卷)的专家评委等参与艺考培训,或与教师、评委等内外勾连、利益输送、干扰考试招生秩序等违法行为;要严查严禁艺术培训机构开展学科类培训等违法违规行。

根据通知,各地要健全校外培训执法体系,严格规范公正文明开展执法。对违规培训多发的商务楼宇、居民小区等重点场所进行排查,严防严查隐藏在酒店、咖啡厅、居民楼等场所违规开展学科类培训。强化对重点机构和人员的管理,用好网格化综合治理体系,严厉打击以“家政服务”“众筹私教”“游学研学”“冬令营”等名义进行变相违规培训。

通知指出,要加强培训机构预收费监管,严格落实预收费不超过5000元的上限要求,预收费须全部进入本机构收费专用账户,鼓励培训机构采取先提供培训服务后收费方式运营。加大“校外培训家长端”APP应用推广力度,通过致家长的一封信、家长会等方式,引导家长选择合规机构,维护自身合法权益。

电影《寒单》 在泉超前点映

台湾导演黄朝亮与泉州影迷互动交流



本报讯(融媒体记者陈智勇 彭燕珍文/图)4日晚,台湾导演黄朝亮泉州见面会暨电影《寒单》2024年新年首场超前点映观影活动在市区新华南路横店影城举行。

《寒单》由导演黄朝亮执导,刘亭佑、任兆年监制,胡宇威、郑人硕、杨贵媚、高捷、黄瀞怡(小薰)、林子闳、陆弈静、陈博正、严艺文等多位台湾知名演员联袂演绎。该电影定档1月5日,此前未在大陆上映过,曾获台北电影节11项提名,在金鸡百花电影节、丝绸之路电影节、北京国际电影节、两岸电影展上均有展映。

活动现场,黄朝亮为现场影迷介绍了《寒单》的拍摄情况和内涵,点映结束后还与泉州影视界人员、影迷互动交流。黄朝亮为台湾知名导演、电视制作人,代表作有《城市情歌》《给19岁的我自己》等。

此次活动由中共泉州市委宣传部、泉州市文化广电和旅游局作为指导单位,泉州市广播电视台协会主办,旨在进一步促进海峡两岸影视文化交流、推动两岸影视产业融合、宣传泉州影视扶持政策,促进泉州影视事业繁荣发展。

“华夏之光”篮球名校约战赛 在泉鸣笛开赛

本报讯(融媒体记者吴聪伟)2024年“华夏之光”篮球名校约战赛3日在泉州华光学院体育馆开战。此次赛事汇聚了祖国大陆与港澳台地区的8支高校男篮。

比赛由福建省教育厅、福建省体育局指导,福建省大学生体育协会主办,泉州华光职业学院承办。浙江大学、华东交通大学、厦门大学、华侨大学、台湾高雄师大、台湾义守大学、香港岭南大学、澳门大学男篮将在这里上演一场激情四溢的巅峰对决。

此次比赛旨在加强祖国大陆与港澳台地区高校的体育文化交流,增强同学们参与体育活动的热情和团队凝聚力,展现当代大学生健康向上的蓬勃朝气。深入的交流也是本次比赛的一大看点。通过篮球这项大家共同热爱的运动,让祖国大陆与港澳台地区青年展现实力和水平,拓宽互动与合作,更拉近彼此内心的距离,共同推动中国大学生篮球运动的发展。

日本能登半岛地震 已造成81人死亡 179人失联

新华社东京1月4日电 据日本广播协会4日报道,石川县能登半岛地震已造成该县81人死亡。此外,日本多家媒体4日报道,石川县震后失联人数已增至179人。

目前搜救工作仍在紧张进行。有专家认为,随着救援“黄金72小时”最后时限临近,受灾人员的生存几率将大幅降低。另外,灾区降雨等恶劣天气可能导致受灾人员失温。

受天气和道路中断等因素影响,救援物资运输不畅,能登半岛地震灾区生活物资严重短缺。目前各避难所的人员众多,食物、水、取暖设备以及药物等物资严重不足。

据日本气象厅公布的消息,截至4日上午8时,能登地区发生1级以上余震高达592次,并不时有5级以上余震发生。4日气象预报显示,北陆地区和新潟县4日中午开始的强降雨天气将持续至5日清晨,日本气象厅呼吁灾区居民警惕震后地基松动引发泥石流等次生灾害。

科州参选资格裁决案 特朗普向联邦 最高法院提出上诉

新华社华盛顿1月3日电 美国前总统特朗普3日就科罗拉多州最高法院取消其2024年美国大选党内初选资格的裁决向联邦最高法院提出上诉。

特朗普在民调上大幅领先于其他共和党总统竞选人。特朗普的律师团队表示,科罗拉多州这一裁决标志着美国历史上首次出现司法机构阻止选民投票给主要政党党内领先的总统竞选人的情况。律师团队说,这份申诉书中提出的问题非常重要,迫切需要联邦最高法院迅速解决。

本轮巴以冲突爆发以来 以军向加沙地带投下逾6.5万吨爆炸物



当地时间2024年1月4日,巴勒斯坦加沙地带,巴以冲突持续,以军轰炸造成当地农田被毁。(CFP供图)

本报讯 据黎巴嫩国家通讯社报道,当地时间1月4日,位于黎巴嫩南部黎以临时边界附近的希亚姆监狱遭到以色列部队的白磷弹袭击。此外,以军当天还向黎南部边境城镇卡法尔基拉和阿迪萨之间的公路发射了白磷弹。截至目前,以军对此暂无回应。

据半岛电视台当地时间4日报道,以色列国防军3日晚间至4日凌晨对加沙地带南部汗尤尼斯以西的马瓦西地区展开持续轰炸,造成一处住宅中两个巴勒斯坦家庭共14人死亡,多人受伤。此外,当地时

间1月3日,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室说,自新一轮巴以冲突爆发以来,以色列军队累计向加沙地带投下超过6.5万吨爆炸物。哈马斯媒体办公室在一份声明中说,以军战机自去年10月7日以来向加沙地带投下超过4.5万枚导弹和重型炸弹。这些爆炸物重量超过6.5万吨。据加沙地带卫生部3日通报,以军在加沙地带军事行动已导致超过2.2万名巴勒斯坦人死亡,超过5.7万人受伤。因冲突遇难人数占加沙地带总人口的约1%。另据联合国数据,冲突已经导致190万加

沙民众流离失所。据《以色列时报》当地时间1月4日报道,以色列政府计划在9月前,让从加沙地带撤离的几乎所有以色列居民重新返回原社区。按照计划,居住在距离加沙地带4至7公里远的被疏散社区居民,将在今年2月下旬开始返回。居住在距加沙地带4公里以内的以色列社区居民,按计划将在今年8月完全返回。报道称,2023年10月7日遭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员袭击的部分社区将会有长达两年的时间来进行重建和重新安置。(央视)